

Отзыв
на автореферат диссертации О.И. Щербининой
«А. Мальц, Г. Фаст, Л. Хеллман и СССР: литературные контакты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 5.9.2 – Литературы народов
мира

Диссертация О.И. Щербининой посвящена актуальной проблеме инокультурной рецепции в исторической перспективе: в данном случае, творчества американских писателей в СССР. Выбранные авторы позволяют достаточно полно охватить разнообразие художественного материала: анализируется и драматургия (Л. Хеллман), и малая прозаическая форма (Г. Фаст), и роман (Г. Фаст и А. Мальц).

Творчество всех трех авторов недостаточно изучено в отечественной американистике, и данная диссертация восполняет важные лакуны в истории литературы США и советских-американских контактов. Период от 1930-х до 1970-х годов демонстрирует переход от исключительно пристрастного прочтения к некоторой деидеологизации восприятия.

О.И. Щербининой введены в научный оборот значительные историко-литературные материалы и достаточно полно изучены различные формы контактов писателя и социума: как личные (поездки в СССР, переписка с представителями отечественной интеллигенции), так и опосредованные (переводы, рецензии, театральные постановки). При этом автор демонстрирует умение систематизировать и обобщать обширный корпус данных.

Вдумчивая и тщательная работа с материалом позволила О.И. Щербининой выявить динамическую модель взглядов американских писателей левой ориентации, которую она сформулировала в названии главы о А. Мальце: от «революционного писателя» до литературного нонконформиста.

Заслуживает внимания заключение работы, в котором сделана попытка метафорически обозначить доминанты во взглядах изучаемых авторов и

общественных настроениях в США и СССР по десятилетиям от 1930-х до 1970-х годов, что позволяет проследить эволюцию от пафоса в стиле «Пусть сильнее грянет буря!» до разочарования и состояния «В поисках утраченного времени». Эти обобщения составляют теоретическую значимость работы и намечают пути дальнейших исследований в этой области.

Содержание автореферата позволяет заключить, что работа О.И. Щербининой «А. Мальц, Г. Фаст, Л. Хеллман и СССР: литературные контакты» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности 5.9.2 – Литературы народов мира.

Бутенина Евгения Михайловна,
доктор филологических наук по специальности 10.01.03
(Литература народов стран Зарубежья), доцент,
профессор кафедры лингвистики и межкультурной коммуникации

16 января 2023 г.

Название организации: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Дальневосточный федеральный университет»

Почтовый адрес: 690091, г. Владивосток, ул. Суханова, 8